新华每日电讯

## 中央总书记、国家主席、中央军委主 席习近平1日在庆祝中华人民共和 国成立70周年大会上发表重要讲 话。香港、澳门主流舆论及社会各界 表示,这一讲话展现了祖国维护"一 国两制"行稳致远的坚定决心,相信

来将更加繁荣稳定。 《大公报》社评表示,习近平主 席的讲话显示中央对香港恢复社会 秩序充满信心,对解决香港乱局充 满自信,也指明香港的未来之路就 是进一步融入国家发展大局,与祖 国同呼吸共命运。中华民族的伟大 复兴绝不是轻轻松松就能实现的, "一国两制"作为前所未有的事业, 也不可能一帆风顺。伟大祖国永远 为香港提供有力支持,我们相信,香 港眼前困难只是暂时的,风雨过后 必见彩虹!

在祖国的有力支持下,香港、澳门未

新华社香港 10 月 2 日电中共

香港《文汇报》社评强调,这一 讲话传达了中央和全国人民对香港 的关心支持,促进香港社会各界团 结一致,凝聚更强大民意支持特区 政府、警队维护法治、恢复秩序。中 央力撑,各界齐心,相信香港定能尽 快走出困局,把握国家发展机遇,再

《星岛日报》社评指出,这一讲 话明确显示出中央坚持"一国两制" 的决心,这是香港赖以克服危机、恢 复稳定的最重要因素之一。未来,中 央仍将坚持"一国两制"不动摇,对 港保持战略定力、保持耐心、保持信 心,为香港的长期繁荣稳定提供关

《新华澳报》社评引述习近平主 席讲话"中国的昨天已经写在人类 的史册上,中国的今天正在亿万人 民手中创造,中国的明天必将更加 美好",指出庆祝大会上群众游行的 设计充满了人民性。中国特色社会 主义要靠人民来完成,"一国两制" 的事业也同样要依靠人民推动。

社评强调,澳门特区的"一国两 制"事业有今天的成就,也依靠内地 的支持。澳门受到非典疫情严重威 胁时,是中央政府及时赠送医护用

品及药品。如果不是由中央政府和人民的支持,澳门特区的"一国 两制"将会失色。

玉

香港经济学会顾问刘佩琼表示,习近平主席的讲话意义深刻, 回顾了几十年间在各族人民努力下中国取得的伟大成就,强调了 中国特色社会主义的重要意义,并提醒全国人民不忘初心、牢记使 命。"广大香港市民心向祖国,支持国家发展。在中央政府和爱国爱 港民众的支持下,我相信香港能够尽快恢复社会安宁。今后,香港 将继续融入'一带一路'和粤港澳大湾区建设,实现更好的发展。"

全港各区工商联会会长卢锦钦指出,香港回归祖国以来,经历 了亚洲金融危机、非典等的冲击,但在中央政府的支持下,香港都 迅速克服困难,以更精彩的面貌呈现在世人面前。今后中央将继续 支持香港发展经济、改善民生。相信未来香港一定可以和内地同发 展共进步,取得更大的成就。

香港民建联政策副发言人、律师叶俊远认为,习近平主席的讲 话表明"一国两制"对维护香港繁荣稳定的重大意义。只有坚持"一 国两制"、维护社会稳定,才能促进香港经济更加健康的发展。

习近平强调,全党全军全国各族人民要更加紧密地团结起来, 不忘初心,牢记使命,继续把我们的人民共和国巩固好、发展好,继 续为实现"两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国

澳门会议展览业协会理事长何海明认为习近平主席的讲话令 人倍受鼓舞。他说,今年适逢澳门回归祖国 20 周年,20 年来,澳门 社会各界感恩在国家的关顾下,经济及民生等多个方面取得了长足 发展。以会展为例, 2017 年澳门会展业的行业增加值总额与 2015 年相比增长近1.5倍。未来,澳门会展业将进一步发挥自身功能,做 好先行、创新及传播,向世界各地讲好澳门及湾区合作故事。

澳门城市大学协理副校长叶桂平表示,新中国成立70年来, 国家一路攻坚克难、披荆斩棘,人民生活水平和综合国力实现历史 性跨越,终能自强自立于世界,并前所未有地靠近世界舞台中心, 辉煌成就来之不易。"作为中华儿女,为如今祖国的繁荣昌盛、国泰 民安而深感自豪和骄傲,衷心祝福国家的明天会更好!"

## "没有国何来家,没有'一国'何来'两制'

## 港澳同胞谈"我和我的祖国"

新华社北京 10 月 2 日电(记者石龙洪) "中华民族从站起来、富起来到强起来,终于 等到这一天,我们无比激动和感动""祖国时 刻保卫着我们,帮助香港渡过难关,让我们踏 实,给我们信心""没有国何来家,没有'一国' 何来'两制',香港命运与祖国命运紧密相联, 一刻也不能分割"……来京参加国庆观礼的 香港同胞和在京澳门学生代表 2 日受国家电 影局邀请,集体观看正在热映的庆祝新中国 成立70周年献礼影片《我和我的祖国》。他们 的观后感道出了港澳同胞的共同心声。

该影片呈现新中国 70 年光辉历程中的 7个难忘历史瞬间,反映新中国从初创时期 的万般艰辛到今天繁荣富强的伟大历程。

香港导演高志森说,这部电影包含7个 小故事,反映国家在不同发展阶段,不同人物 为推动国家发展做出贡献甚至牺牲,充分体 现中国人的不屈奋斗精神,各个故事均令人 感动不已。

"我的三分之二人生活在殖民地时代。感 受过屈辱的近代史,作为一个中国人,今天我 真切感受到:中国人已经站起来了。"高志森 动情地说,这是此次国庆庆典和这部影片给 他带来的最大感触。

"过去,国家因落后遭受列强欺负,香港 也因此沦为殖民地。没有祖国保护,就没有我 们的家,没有'一国'就没有'两制'。"高志森 认为,香港应加强国民教育,让更多年轻人了 解国家历史,了解背后默默保卫支持香港的

"国家强大了,不管走到哪里,没有人 再欺负中国人!"人称"光头警长刘 Sir"的 香港警察刘泽基说,他全程看完影片,一刻 也不愿离开荧幕,自己深受感动,"祖国给 人一种踏实、安心的感觉"。

他说,新中国70年,每个阶段都有不同 的人在为国打拼,才让国家站起来、富起来、 强起来。香港年轻人应多看看阅兵仪式和这 部电影,了解新中国如何站起来,如何发展起 来,并努力把国家建设得更好。

香港演艺学院董事会主席周振基说,70年 来,国家在经济、文化、军事、科技、体育各领域 全面发展。国家发展的历程充分说明,全国人 民一条心,团结起来,就能创造发展奇迹。

"作为中国人,我为祖国取得的非一般 成就感到骄傲。看到电影中呈现的国家所经 历的艰苦岁月,我忍不住流泪。"周振基说, 今后将组织更多香港青年学生到内地交流,

让他们了解内地、了解国家。

影片的一段记录了香港回归前后的故 事:中方代表要求,7月1日零时零分零 秒,准时升起中华人民共和国国旗,"晚一 秒对不起中国人民"。这一幕,让观影的香 港嘉宾止不住流下泪水。

香港知名演员成龙说,"香港回归那一 幕对我的触动最深,很自然流下眼泪。时间 过得太快,一晃二十多年过去了,但回归到 祖国怀抱的那份幸福感依旧强烈。"

对于心目中"我和我的祖国",成龙说, 我的家乡香港和祖国,就像歌词所唱:"一 刻也不能分割"。看到国家不断发展、繁荣 昌盛,身为中国人感到无比骄傲和自豪。

'香港回归那年,我 18岁。当时,对于回归 祖国,我就感到无比的骄傲。看到'1秒钟都不 能迟'的细节,我非常感动。"香港各界青少年 活动委员会执行主席、港区全国政协委员霍启 刚说,回归后,香港遭遇了金融危机、"非典"等 困难,国家一次次支援香港,帮助支持香港渡 过难关。这一切,香港市民都记在心里。

"祖国代表着一种信心。"霍启刚说,看 到国家已经强起来,没有任何力量可以阻止 中华民族前进的步伐,他对祖国和香港未来 充满信心。香港青年应多了解国家发展背后 不为人知的故事,进而思考未来自己能为国 家做什么。

在清华大学经管学院攻读研究生的澳 门学生沈宜萱观影后说,通过影片看到新 中国一路走来殊为不易,提醒我们要更加 珍惜现在拥有的美好生活。希望有更多港 澳青年来内地求学,了解国家的发展。相信 祖国和港澳的未来会越来越美好。

在中央财经大学就读大二的澳门学生 黄文俊说,他对影片中女排夺冠的场景感 触最深,这反映了中国人的拼搏精神,让人 震撼。他认为,庆祝新中国成立70周年的 重要意义在于重温、学习先辈的光辉时刻, 鼓励后辈努力前行。

"祖国就是家,无国则无家。"黄文俊希 望有更多港澳青年亲身到内地走走看看, 对祖国将会有更全面深刻的认识。

参加观影的港澳同胞还表示,通过观 看电影深切感受到了祖国的繁荣昌盛和内 地电影事业的发展成就,希望未来在港澳 能够看到更多优秀国产影片,港澳和内地 电影人更加紧密开展合作,共同创作更多 优秀影片。

## 电影《我和我的祖国》海外上映反响热烈

为新中国成立 70 周年献礼的电影《我和我 的祖国》近日在海外一些国家影院上映,受到热 烈欢迎。观影的华侨华人纷纷表示,影片中讲述 的普通人的故事生动感人,展示了新中国70年 的壮阔历程,令人感受到祖(籍)国的强大。

《我和我的祖国》9月30日晚在澳大利 亚首都堪培拉的霍伊茨影院举行首映礼,当 地华侨华人、留学生等约 200 人在首映礼上 观看了影片。

首映礼承办方、一家新媒体公司负责人 郝运表示,当地侨胞非常积极,希望能在第一 时间看到影片,但遗憾的是票数有限。"新中 国成立70周年对海外华侨华人意义重大,大 家都不想错过这部影片。"

首映礼承办方市场经理高莹介绍,《我和 我的祖国》当天在全球多个城市上映。堪培拉 霍伊茨影院目前已在10月1日和2日排片 并将根据上座率情况追加排片时间。

9月30日晚,当电影《我和我的祖国》的 同名主题曲在美国洛杉矶县阿卡迪亚市的 AMC 影院响起时,全场观众伴着悠扬的乐 曲齐声歌唱,共同挥舞手中的中国国旗,祝福 祖国母亲生日快乐。

当日参加影片首映活动的上百名观众主 要来自南加州地区各著名高校,许多学生驱 车近一个小时赶来参加活动。

华人文化集团公司旗下的华人影业负 责《我和我的祖国》在北美、澳新地区的发 行。华人影业总裁苏佳在接受新华社记者采 访时介绍说,影片10月1日起在美国、加拿 大、澳大利亚、新西兰4个国家54个城市 100 多家影院公映。该片预售开启以来,得 到海外华侨华人强烈关注和支持,目前各城 市预售火爆,多场次影票已售罄,还在进一 步扩映和加场中。

《我和我的祖国》1日在尼日利亚首映,近 300 名在尼中资机构和华侨华人代表"挤爆" 首都阿布贾市一家影院。尼日利亚中国总商 会秘书王京喜说,先前影院的排片意愿并不



▲连日来,波黑华人华侨沉浸在节日的欢乐氛围中。 参加完中国驻波黑使馆的招待会后,许多人第二天又参 加了《我和我的祖国》观影活动。(内迪姆·格拉博维察摄)

高,"但今天这阵势应该会让他们改变想法"。 据负责非洲及欧洲部分国家同步发行的 上海华桦文化传媒有限公司介绍,影片将在

尼日利亚、利比里亚、加纳、坦桑尼亚和南非 等5个非洲国家同步上映。 四达时代集团尼日利亚公司的一名员工

说,新中国的成功离不开一个个普通人的付 出,"作为一个中国人我觉得很自豪,我们为 中华人民共和国 70 年来取得的成就感到自 豪。身处海外,我们真是感到中国站起来了, 也强起来了"

在尼日利亚从事多年中医推广工作的袁 安专门把自己4岁的孩子带来观影。他说,在 异国他乡能看到这类电影,感觉跟祖国更加 亲近。"带小孩一起看,可以从小培养孩子的

《我和我的祖国》1日在塞尔维亚首都 贝尔格莱德放映,吸引数百名当地民众以 及华侨华人到场观看。影片结束后,不少人 手持中国国旗起立,一同合唱歌曲《我和我

地首映礼上合唱同名主题歌。

在塞尔维亚工作已两年的童俊峰告诉 医社记者 在远离家乡的地方看到中国 电影感到非常激动,"感觉在海外,自己的 爱国之心更加强烈"。

塞尔维亚观众也积极评价这部电影。 塞尔维亚观众米尔萨德说,他很高兴能在 塞尔维亚看到中国电影,因为塞中两国之 间的友谊是塞尔维亚人经常提到的热门 话题。

▲近日,在美国洛杉矶,观众在电影《我和我的祖国》当

新华社记者李颖摄

10月1日上午,在中国驻波黑大使馆 的安排下,在波华侨华人在萨拉热窝电影 中心观看了《我和我的祖国》。

波黑东欧-中国影视传媒与文化交流 协会会长刘合龙表示,近年来他亲身见证 了"一带一路"倡议给东南欧国家带来的机 遇。"影片让我看到了祖国的强大,祖国永 远是我们华侨的精神动力。"

已在波黑经商多年的徐珏仁与家人一 起观看了影片。"影片讲述的故事太生动 了,很有意义,让我非常感动,我作为中国 人感到无比自豪。"他说。(参与记者:高山、 谭晶晶、檀易晓、岳东兴、郭骏、石中玉、张 修智)

新华社北京 10 月 2 日电

